Формирование навыков правописания слов с непроверяемой орфограммой.

Новая программа по русскому языку  внесла некоторые и изменения и всевозможное разнообразие методических решений, ведущих к наилучшим результатам  педагогической деятельности учителя.

Овладеть словом, значит усвоить его значение и нормы употребления в речи. Хорошо поставленная словарная работа, во-первых, обеспечивает своевременное умственное и речевое развитие детей; во-вторых, способствует глубокому усвоению программного материала; в-третьих, служит средством идейного и нравственного  воспитания учащихся.За многолетний труд у меня сложилась своя система работы над словами, не требующие  проверки. Применение традиционной методики не позволяет получить хорошие результаты. Ни для кого не секрет, что многие учащиеся начальных классов показывают слабые орфографические знания. Как показывает практика, наиболее часто встречающиеся ошибки в текстах из общего количества  ошибок,  допущенных школьниками в письменных работах, на долю безударных гласных  приходится свыше 50%, а 30 -35% по отношению к числу орфограмм составляют непроверяемые написания. Правописание  слов с непроверяемыми орфограммами  более устойчивые и менее поддаются воздействию школьных методов обучения, чем ошибки других типов. Это объясняется не только частотой употребления этих орфограмм в слове, но и с трудностями, связанными с применением их правописания или способов запоминания.  Заучивание наизусть малоэффективно и противоречит одному из принципов современной дидактики принципу сознательности и активности. Большое количество «трудных » слов порой превращается в пытку даже для «сильного» ученика. Что же говорить о «слабом»? В этой ситуации необходимо помочь ребёнку не отчаиваться, развивать интерес к тому, что необходимо запомнить, научить секретам активного усвоения материала. На протяжении 5 лет я  использую элементы методики Петра Семёновича Тоцкого. В основе методики – орфографическое чтение и артикуляционная память. Все словарные слова  я разбиваю на блоки, при чём не тематические, а в том порядке, в котором они записаны в учебнике русского языка.  В 1 классе  словарные слова даются во 2 полугодии, во 2,3,4 классах все слова даются в 1 полугодии, а  во 2 полугодии идёт работа по отработке орфографических навыков учащихся. Вся работа по изучению  блока словарных слов  проходит  в  течение 5-6 учебных часов. В  первый день   слова, которые нельзя проверить правилом печатаются на отдельных карточках  размером 6х30см стандартным крупным шрифтом, буквами высотой в 3 см. Орфограмма окрашивается в красный цвет.  Прочитывается слово, определяется ударный слог и орфограмма. Каждое слово  чётко произносится  3 раза, составляется словосочетание с этим словом и каждый ученик ещё раз чётко произносит это слово в словосочетании. В дальнейшем учащиеся записывают это слово по памяти, определяют орфограмму и проверяют написание слова. Во второй день учащимся  показывается карточка со  словом на 2-3 секунды, учащиеся чётко произносят это слово, записывают по памяти. Такой приём рассчитан на обострение внимания и на технику чтения, повышает интерес к слову. В третий день даются все слова  одновременно, учащиеся прочитывают эти слова 3 раза и записывают их тоже по памяти с определением орфограмм. В  четвёртый день  провожу словарный диктант с использованием этих слов. Провожу анализ работ. В следующие 2 дня учитель проводит различные виды работ с изученными словами. Возможно предложить ученикам написать нужное слово, осмыслить его, составить и записать с ним словосочетание, употребить их в  предложении и связном тексте. Языковым материалом могут стать и пословицы, загадки, предложения и тексты. Работа со словами не требующие проверки может быть продолжена и на внеклассных занятиях, факультативах или предметах по выбору. На факультативах использую также орфографическое чтение словосочетаний и предложений, в которых учащиеся допускают большее количество ошибок. При этом ведущее место принадлежит голосу учителя. Он первым произносит слоги, слова, а дети повторяют услышанное. Повторение за учителем вслух имеет решающее значение , так как ребёнок учится преодолевать артикуляционныефографическое чтение словосочетаний и предложений, в которых учащиеся допускают большее количество ошибок. или предложение тех  препятствия, таким образом он не только научится быстро повторять за учителем , но и также научится легко и быстро читать и правильно писать слова. Во втором полугодии учитель использует различные виды словарно-орфографических упражнений. Это прежде всего диктанты. Они могут быть использованы как для закрепления изученных слов, так и как контролирующий вид работы над словарными словами. Для активизации словарной работы использую игры, головоломки, шарады, анаграммы, ребусы, кроссворды, пословицы, поговорки, творческие работы и т.д.. Многие могут задать вопрос о том,  не много ли времени занимает проговаривание слов и запись их по памяти? Могу сказать, что при систематическом использовании этой методики  вся работа по усвоению написания словарных слов занимает небольшое количество времени и даёт положительный результат в написании слов с непроверяемыми орфограммами в словах. Так при проведении итоговых словарных диктантов  качество знаний составляло 79 % до 92 %, что является высоким показателем.

Использование данной методики позволяет снизить нагрузку учащихся при подготовке домашнего задания, так как усвоение и запоминание слов с непроверяемыми орфограммами происходит на уроке. Интерес и положительную мотивацию вызывает использование компьютера учителем и учащихся.

Формирование навыков правописания слов с непроверяемой  орфограммой  как и весь учебный процесс можно расчленить на следующие этапы:

-ознакомление с новыми словами;

-закрепление изученных слов;

-повторение пройденного и применение приобретённых           знаний на практике.

И на всех этих этапах учитель может творчески подойти к использованию различных форм и приёмов для достижения положительного результата, а так же использовать творчество своих учащихся. Каждый учитель может рассматривать и определять объём изучаемых слов самостоятельно в зависимости от  индивидуальных особенностей учащихся данного класса.

Непременным условием овладения школьниками умениями и навыками по правописанию слов с непроверяемой орфограммой является планомерно организованное многократное выполнение одних и тех же практических  упражнений:

-проговаривание слов  с определением непроверяемой орфограммы;

-написание этих слов по памяти.

 Таким образом, в процессе изучения словарных слов учащиеся не только воспроизводят и совершенствуют усваиваемые знания, умения и навыки по их написанию, но и свободно используют их в практике. Применение  данной методики в учебном процессе делают процесс усвоения правописания слов с непроверяемой орфограммой интересным, занимательным, создают бодрое, рабочее настроение, облегчает преодоление трудностей в усвоение данных слов. Учащиеся видят результаты своих работ, радуются своим достижениям, что вселяет уверенность в собственные силы, мобилизует их к достижениям более высоких показателей в учёбе.
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